

EL DIARIO

DIARIO

Periodico Imparcial

Anuncios y comunicados.

A PRECIOS CONVENCIONADOS
Toda la correspondencia de carácter
administrativo al Administrador

No se devue len los originales aunque no se publiquen.

Precios de Suscripción

En Orihuela, un mes . . . 1 pt
Fuera, un trimestre . . . 3 50

Pago anticipado

Salutacion al Prelado

Las campanas de los múltiples campanarios de la ciudad, lanzadas al vuelo, anunciaron a los habitantes de la antigua Orcelis, el sábado a las cinco de la tarde, que su nuevo Prelado, el Ilmo. Sr. D. Ramón Plaza Blanco, había sido preconizado.

Repicaban los bronces alegramente en los altos campanarios, y latían al unísono los corazones de los oriolanos, amantes de sus prelados, obedientes a sus indicaciones, y celosos guardianes de su derecho a la capital de la Diócesis, por que aquél repique les anunciaba que la Silla Episcopal de Orihuela, tanto tiempo vacante, iba a ser pronto ocupada por un hombre prudente, un sacerdote virtuoso, y un canonista sabio.

Orihuela, ansia llegue rápida la fecha en que su Obispo, haga la entrada triunfal en la hidalgica ciudad de Teodomiro, para rendirle el homenaje de su respecto y su subordinación, en materia religiosa, como siempre lo ha rendido, a los virtuosos varones que han regido esta Diócesis, con amor de padres, y con caridad inagotable.

La redacción de EL DIARIO, que participa de los sentimientos generales de los oriolanos envia a su Prelado, la más respetuosa felicitación, deseando como el pueblo entero, que llegue pronto el dia, en que el Ilmo. Sr. D. Ramón Plaza y Blanco, ocupe la Silla Episcopal, a que por tantos y tan re-

levantes méritos, se hace acreedor.

MALO Y BUENO

Ni el triunfo de una obra de cierto género supone el triunfo de todas las obras del mismo género, ni mucho menos el fracaso de todas las obras de un género contrario. El Arte es furiosamente individualista, y en él si que cada palo aguanta su vela. Hoy rie el público con una obra cómica y mañana llorará con un drama. Todo el público lo que quiere es reír, o lo que quiere es llorar, o quiere obras de tesis, o quiere obras ligeras, o que no quiere el verso, etc., etc., son otras tantas vulgaridades. El público quiere obras de todas clases, cuando le divierten o le emocionan. Ni es una novedad que alternen obras serias con obras regocijadas en los carteles:

Los fracasados son los que creen que cuando su obra ha fracasado, ha fracasado todo un género. Nada de eso; en Arte no hay solidaridad que valga. Cada uno es cada uno. El público no sabe de nombres genéricos; sólo sabe de nombres propios. No hay, pues, por qué grillar: «Al arma, al arma!», y dejen lo bien intencionados de meter cizaña entre los autores; haga cada cual lo que sepa y pueda, sin preocuparse de lo que hace el vecino. El verdadero vecino de enfrente es el público. En la Comedia francesa, el teatro más serio del mundo, después de una grave tragedia de Corneille, se representa el «Monsieur de Pourcegnac», de Molière, la más grotesca farsa que puede darle con sus boticarios jeringa en ristre corriendo por el patio de las butacas, y nadie se alarma y todo está bien, y ni Corneille ni Molière ni la seriedad de la Comedia francesa desmerecen por ello.

JACINTO BENAVENTE.

Por si es cierto y puede servir de Ejemplo

Se nos ha dicho, sin que podamos responder de la autenticidad de la versión, lo que a relatar vamos a nuestros amables lectores:

No hace muchos días, llegó al puerto de Cartagena, la escuadra Inglesa, compuesta de varias unidades, haciendo las dotaciones de los buques, un total de ocho mil hombres; el utilitarismo, pensó en aprovecharse de tal suceso, para acrecentar su ganancia, y los artículos de primera necesidad, experimentaron una regular subida en los precios, sin razón justificada; algunos de ellos, aumentaron un veinticinco por ciento, su valor, entre ellos, la carne; y esto sabido por el Almirante de la Escuadra, tomó la resolución, de no ser víctima del mercantilismo, ordenando a un destoller, que saliese inmediatamente y a toda máquina para Orán que es puesto franco, y trajes provisiones para la división que mandaba, lo cual ejecutó el barco, en solo ocho horas, quedando abastecida la Escuadra, para casi el tiempo que permaneciese en el puerto mencionado, con lo cual, no hizo casi gasto alguno en la población, que resultó muy perjudicada; pues la dotación, bajó a tierra lo menos posible, y aún para ir a Murcia a ver los toros y las fiestas de aviación, puso un tren especial que condujo dos mil hombres, los cuales, fueron del puerto al tren y del tren, al embarcadero.

Estas son las noticias que nos dan, y que como llevamos dicho,

no sabemos que grado de verosimilitud podrán tener, acogiéndolas, por consiguiente, con toda clase de reservas por nuestra parte; pero por si fuera cierto, y ese ejemplo, pudiera influir en el ánimo de los habitantes de otros puntos, que aprovechan la concurrencia de los forasteros para encarecer los artículos de primera necesidad, lo cual, es muy poco plausible, y menos dado a conquistar las simpatías de los extraños, pudiendo ocurrir algo análogo, a lo que se nos dice, ahuyentando a los que visitan las poblaciones, y en ellas dejan beneficios.

Para atraer forasteros, hay que agasajarlos, y no producirles quebranto en su economía.

ALIGANTE

Uva y Vino

Hallase la uva moscatel bastante avanzada en su madurez, habiendo dado comienzo con marcada actividad a los escardos en la comarca de Denia, augurándose una cosecha de pasa de leja de aceptables condiciones, que se hace ascender a cerca de 200.000 quintales métricos, de no sobrevinir contratiempos que pueda causarle mermas considerables. Prosigue el envío de fuertes cantidades de uva a los mercados interior y exterior, al precio de unas 18 pesetas los 100 kilos para el cosechero.

Las noticias relativas a la uva de vino son en cambio, pesimistas, pues aparte la considerable merma causada por la prolongación de la sequía y los avances de la filoxera, han devastado los pedriscos comarcas enteras, dando origen a la perspectiva de una cosecha de vino mucho menos que regular en la provincia.

MINUTA POR UNA SOLA VEZ

Bien ajeno por cierto estaba yo al escribir mi última «Minuta», de la forma torcida como había de interpretarla «El Eco de Orihuela», periódico que a decir verdad, nunca me ha ocupado ni preocupado, pues siendo yo refractario por temperamento a las luchas políticas, jamás para mientes, en las polémicas que con EL DIARIO sostiene. Pero no he podido librarme de los «africanos odios» del órgano conservador para con el periódico liberal, y he tenido no sé si llamar suerte o desgracia, de que mi artículo, escrito, haya merecido por parte de aquél, un larguísimo comentario, atribuyéndome intenciones que no estaban en mi pensamiento al escribirlo, pues bien clara y categóricamente, hice al principio del mismo, toda clase de salvedades, y propuse mis más absolutos respetos, diciendo ademas que si yo estaba equivocado, no se diera por dicho, lo dicho.

¿Mas, qué le hemos de hacer? «El Eco de Orihuela», según mi reflexión, necesita cebarse en alguien; está informado por un espíritu de discordia, e inspirado por una pasión política tan ciega, tan vehementemente, que a todo le ha de sacar partido, para hacer su política, y ha querido indisponerme con cierta parte de la opinión, presentandome a los ojos de ella, como un «incrédulo enrajé».

Yo estoy muy ajeno, como llevo dicho, a las cuestiones políticas; no me importa, que Teruel y EL DIARIO, sean una obsesión químérica, o real constante y que revolucione el espíritu atraviliario de García Mercader y «El Eco de Orihuela»; ni siquiera me preocupa, que ni aún con el barniz de la educación, puedan cubrir éstos la «conrajina» que contra aquellos tiene, ni trato de averiguar las causas de esa enemiga; pero yo, que nunca, ni por soñación, había tratado de discutir con el órgano conservador, me veo obligado, a salir de mi voluntaria abstención, para un que sea por una sola, por una única vez, responderle, para notificarle, que, en primer lugar, y aún que yo lo leo

siempre si lo leo, muy a la ligera, pude haber hecho notar unos ribetes de heretismo, de aquello que dijo de que los «morteretes» conque obsequian a la Patrona eran reminiscencias de «correr de la pólvora por los moros»; y cuando menos, eso era un agravio a la cultura del pueblo; en segundo término, que mi artículo, si así quiere llamarselo, era una impresión puramente subjetiva, limitada en su virtualidad, por las primeras frases del mismo, y sin ribetes ni presunciones de conocimientos científicos (libreme Dios); en tercer punto, que doy un rotundo jumentis! a «El Eco de Orihuela», y por sus opiniones sobre el escrito referido, el cual carece de la significación que se le quiere dar; en cuarto lugar, que en páginas opuestas religiosas, no perteneciente a ese periódico, que en ellas se entrometa; en quinto, que no estoy decidido a discutir con él, y en sexto y último, que siendo esta la primera y última vez, que he de contestar a lo que de mi y de mis artículos digan, pueden empezar a ocuparse de mi desde su director para abajo, todos sus redactores, pues encontrarán un silencio absoluto por respuesta, y no añado por que mi educación me lo veda, el criterio que me han de merecer sus escritos, cuando de él que jamás los ha de mentir, sea mentado, por esos políticos profesionales.

MENDO MENDEZ

Invitación

Haced la letra clara, señor sacerdote cura, que lo entienda todo es eso bien. CAMPOAMOR.

Si supiera, mujer, solo contigo hablaría, contigo que crezcas tú, pero no sé cómo llegar a ese tu corazón, en que tu querer se aloja como una preciada perla. Eres para el hombre un arcano; ¿cómo atraerte?

Desde que por tu culpa tentadora salimos del Edén, marchamos desunidos; cada uno tiene su idea. Nosotros buscamos la Sabiduría, y estudiamos; queremos nosotros que la humanidad sea libre, buena y fuerte, y trabajamos, tu quieres salvarte, y rezas; fuiste tú quien nos hizo co-

No reconoce rival

LA LAMPARA «OSRAM», de filamento de hilo estirado irrompible es la mejor.



Lo demostraremos con certificados particulares y oficiales de rigurosos ensayos, tanto de consumo, como de potencia lumínica y duración cuyos originales ponemos a disposición del público.

Es la única que no se ennegrece.

Es la única de positivo resultado práctico, ya que dada su larga duración (término medio un año, durando algunas cuatro años y aún más) compensa cualquier diferencia de precio, siendo en definitiva, más barata que ninguna otra lámpara.

Las cualidades distintas de la lámpara OSRAM, luz blanca y potente, consumo económico, y sobre todo, larga duración, no han sido igualadas por ninguna otra lámpara.

Exigid a vuestros proveedores lámparas OSRAM. Si os recomiendan parcialmente otra, averiguad por qué. El nombre OSRAM sobre una lámpara es como el cuño en la moneda.

De venti en el establecimiento de Antonio Vidal

Príncipe de Vergara

mer del árbol de la Ciencia y ahora lo desdenas.

Si te imitásemos, si sólo nuestra salvación procurásemos estaríamos aún en las cavernas; como tú no ayudas, como somos nosotros solos los que laboramos, la marcha es lenta, penosísima, y queda aún tanto camino! Ven; tú que eres luz, amor y fe, vea a ayudarnos en la excelsa labor de nuestra liberación. Puedes hacerlo.

Cuando has cantado te llamas Sato y tu memoria es sagrada; cuando estudiaste fuiste Concepción Arenal y tu nombre es luz; cuando trabajas eres Madame Curie; la esperanza. Pero prefieres ser Cleopatra para terminar Magdalena. ¡Oh mujer! No te sonroje tu pobre ideal: agradar y rezar....

Sal del tocador, sirena, y ven al laboratorio; sal de la iglesia, Eva, y ven a las aulas; allí están tu gloria y la nuestra.

¡Qué encantadora será la vida! ¡qué fecundo y grato el trabajo contigo! ¡Siempre juntos! ¡Hija, esposo, madre y compañera!

NUÑO FEBRERO

Ayuntamiento

Sesión Supletoria del 13 de Septiembre de 1913.

Preside el alcalde Sr. Ferrer, asiste el concejal señor Franco, y el secretario, siendo aprobada el acta de la anterior, después de leída.

Sedá cuenta de la Preconización del obispo electo de esta

Diócesis. D. Ramón Plaza Blanco, y de un escrito de este Ilmo. Sr. anunciando, que cuando se designe la fecha de su consagración, y la de su entrada en esta ciudad, lo anunciará oportunamente. La corporación, acuerda, que una comisión de la misma, asista al solemne acto de la consagración del Prelado.

Se aprueban algunas cuentas, y no habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión.

Los majaderos

Entre las calamidades públicas y privadas que más fastidian a la sociedad en general y al individuo en particular figuran los majaderos.

Tan apreciables sujetos tienen entre ceja y ceja la idea sublime de que ellos han venido al planeta para algo y hasta que no consiguen tomar la alternativa, no dejan vivir en paz a ningún bicho viviente.

Todos los caminos, están abiertos y son accequiables a su frescura; y como en virtud de su afición tienen clarividencia para todo, abordan los más intrincados problemas, saliendo a la pizarra de la notoriedad como las marionetas en los escenarios de Guignol.

Dan conferencias públicas sobre política, filosofía, administración, economía, etc., y otras veces se lanzan de cabeza en el abismo de lo sideral y cómico, tratando de las leyes de la gravedad y hablando de Febo, de Saturno y de todos los astros del firmamento.

El caso es causar impresión entre los infelices que forman el auditorio y que inconscientemente se prestan a la desairada tarea de labrar un pedestal a semejantes tipos, que son de esos que quitan mitas a los verdaderos genios y mandan a los periódicos notas y sueltos encomiásticos y bombos estrepitosos de sí mismos, que por de pronto redactan ellos con la mayor «fanfarría».

Por decontado son insoportables estos aficionados a la popularidad; pues venga o no a cuenta, enseguida que encuentran una persona o un auditorio, que por buena crianza los oye o los soporta, abusan de tal modo con sus majaderías, que no queda otro remedio que el de mandarlos a paseo o soportarlos heróica y pacientemente.

Inútil es advertir que los tales individuos, van vendiendo protección por todas partes, ofreciéndose a recomendar cuanto se les pide y a hablar a tal o cual personaje a quien dicen que tratan con la mayor intimidad, aun cuando no lo hayan visto en su vida.

Pero así es el mundo; y por eso los majaderos tienen tanta facilidad para dar gato por liebre, farolando, hasta que por fin, pues todo llega en el mundo, se obsurecen, se disipan, se eclipsan, como sucede con los fuegos fátuos, cuyo efímero esplendor no deja recuerdo, huella ni señal alguna en la sucesión de los acontecimientos sociales a pesar de haber dado la lata a infinitad de gente.

Flotas aéreas

Una estadística del departamento de Guerra de Washington hace ver el lugar que a las diferentes naciones corresponde, según la importancia de las respectivas flotas aéreas y la cantidad en metálico que ha invertido cada nación en aeronáutica militar durante los últimos cinco años.

En primer lugar figura Alemania, y sucesivamente Francia, Rusia, Italia, Austria Inglaterra, Bélgica, Japón, Chile, Bulgaria, Grecia, España (que resulta en el 12 lugar), Brasil, Estados Unidos, Dinamarca, Suecia, China, Rumanía, Países Bajos, Serbia, Noguera, Turquía, México, Argentina y Montenegro.

Alemania dispone de una flota de 400 aeroplanos y 30 dirigibles cuyo coste es de 140 millones de pesetas.

Francia posee otros 400 aeroplanos y 25 dirigibles, que representan 100 millones de coste.

Rusia, que va en tercer lugar cuenta con 300 aeroplanos y con 18 dirigibles asignándose a esta flota el coste de cien millones de pesetas próximamente.

En juntó, todas las naciones citadas disponen de 2.225 aeroplanos y 115 dirigibles, cuyo valor total se puede calcular en 433 millones de pesetas.

NOTICIAS

—Se encuentra en esta el Excelentísimo señor D. Jaime Roca de Togores, Duque de Bejar, al que enviamos un respetuoso saludo de bienvenida.

—Anoche, hubo sección permanente de cinematógrafo en el Teatro Circo, que estuvo muy concurrido del público en la función de inauguración de temporada, siendo muy del agrado de los espectadores, las películas exhibidas.

—El sábado pasó por esta estación, con dirección a Madrid, nuestro distinguido amigo, D. José Pérez Santos.

—Ayer tarde salió para la La Corte nuestro joven amigo el aprovechado estudiante de farmacia, D. Manuel Franco Rufete.

—Se encuentra entre nosotros, nuestro distinguido amigo el notario de Fortuna, D. Rafael Payá.

—Hállase enfermo, aunque su dolencia por fortuna no reviste gravedad nuestro distinguido amigo el reputado médico homeópata D. Amancio Meseguer, cuyo total restablecimiento deseamos de todas veras.

—Ha regresado de Torrevieja acompañado de su distinguida familia nuestro buen amigo el procurador D. Luis Ibáñez.

—Mañana tarde, después de coro y de las preces de ritual, en la iglesia Catedral, será devuelta procesionalmente a su Santuario, nuestra Excelsa Patrona María de Monserrate, acto al que concurren ambos cabildos y la banda municipal de música.

—De su excursión veraniega a Torrevieja ha regresado la distinguida familia de nuestro respetable amigo Don José Rodríguez de Vera.

—Ayer tarde se encapotó el cielo y descargó sobre esta ciudad, una serie de pequeños chubascos, acompañados de fuerte viento del Noroeste.

—Pasando unos días en esta ciudad se halla la distinguida señora, doña Cristina Más.

—El miércoles se habren las escuelas públicas de esta ciudad, después de las vacaciones del verano.

—En la sección de noticias de nuestro número del Sábado y en la que dabamos cuenta de la enfermedad de nuestro querido amigo D. Enrique Tormo, se omitió involuntariamente y por error de caja una palabra que cambiaba por completo la expresión de nuestro pensamiento: Donde se leía «...por fortuna de cuidado...», debía leerse «...por fortuna «no» de cuidado...»

—Ha regresado de Alicante la cariñosa familia de nuestro querido amigo el acreditado comerciante D. Ricardo Ferrer.

—Un sujeto que al parecer había disfrutado más de lo regular de los placeres de «Baco», dió anoche un escándalo en la calle de Alfonso XIII, y fué conducido al retén a viva fuerza por dos guardias de seguridad.

—La niña de ocho años, María Asuar García, cayó el sábado al pozo de su casa, sita en la calle de San Juan, salvándose milagrosamente de una muerte cierta, pues apesar de la profundidad del mismo, solo se causó una ligera erosión en la cara.

ACERCA

MARTINEZ

SERVICIO DE ENCARGOS
La que entrega sus encargos el mismo día y más garantías ofrece.

Líneas de Alicante, Murcia, Torrevieja y Cartagena, combinada para Valencia, Madrid y Barcelona.
AGENTE

D. Mariano Mateo

SANTA LUCIA, 12, ORIHUELA

CLINICA ::: MÉDICO-QUIRÚRGICA

Laboratorio de Análisis

A García Pogel- Eusebio Lacolano

Calle de S. Pascual, 6 - ORIHUELA

Vacunación contra la fiebre Tifoidea

comprobada personalmente la eficacia e inocuidad de esta vacuna para evitar la fiebre tifoidea, se vacuna en esta Clínica a las 4 de la tarde en los días laborables.

Vacunación antirrábica - Vacunación antivariólica

IMPRENTA

PAPELERIA LIBRERIA,

Y OBJETOS DE ESCRITORIO

DE

SANSANO

ORIHUELA

Representante en

= Torrevieja =

J. Meléndez

En este establecimiento, que muy en breve será uno de los mejores de la región, se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos en color y en negro

PROYECCION

ECOGRAMA

GRANDES TIRADAS DE PROSPECTOS POR POCO DINERO.

Tarjetas de visita

gratis a los clientes.

En Torrevieja:

Juan Meléndez



Imp. de J. Sansano. - Orihuela.

GRAN SOMBRETERIA
DE

Luis Bellón

Plaza de Cubero, nº. 2
ORIHUELA

Novedades recientemente recibidas propias para la próxima estación.

Colegio de 1^a. y 2^a. enseñanza

de

Santo Tomás de Aquino
(ORIHUELA)

El dia primero de Octubre reanuda sus tareas escolares este centro de enseñanza, continuando con su cuatro clases de alumnos de años anteriores; interinos medio-pensionistas, permanentes y externos.

NOTA.—Pídanse reglamentos a la Dirección del colegio.



Crucos y lápidas de hierro esmaltado PARA CEMENTERIO

Catálogos con modelos y precios en la Imprenta de Sansano. Son muy baratas, de eterna duración, y de gran valor artístico.

Rótulos

esmaltados de todas clases.
Letras sueltas para inscripciones sobre cristal y para balcones.

Rótulación de calles. Numeración de casas y para teatros, fonda's, colegios, hospitales, nichos, etc. Etiquetas. Vea usted antes de decidirse el catálogo de objetos

esmaltados

Juan Sansano — Orihuela

ALMACÉN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell

Establecido en la calle de Unión Agrícola, Orihuela

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con toda España.

Calle de Unión Agrícola — Orihuela

José Gallach

Sucesor de M. Soler

EDITOR - Consejo de Ciento 416 y 418 - BARCELONA

Obras monumentales, al contado y a plazos, para que las adquiera todo el mundo

Obras literarias y científicas. Diccionarios. Novelas.

«La vida de los animales» con 1.650 artísticos grabados y 193 láminas.

Manuales Soler

Gran colección encyclopédica de autores eminentes. Pida prospectos a

Librería de Juan Sansano, Orihuela

Bolsas de papel

desde 100 en adelante, impresas, muy baratas, papel superior

Facturas

Tarjetas

Memorandums

Prospectos

TALONARIOS

IMPRENTA

Representaciones

Se los de cartelín de todas clases

Postales

LIBROS

SANSANO

IMPRENTA

Comisiones

Postales

LIBROS

Sereciben encargos de litografía

Globos de papel

inflamables, esto es, que no arden nunca aunque la llama esté en contacto con el papel (patentados).

Bolsas de papel

Son las mejores, las más fuertes, las más baratas.

Juan Sansano, Orihuela

Lea usted la hermosa obra

Flores de mi locura

Colección de versos de la gentil y prodigiosa poetisa REMEDIOS PICÓ con «Pórtico» de Gustavo Arlés, y «Elogio lírico» de Montoro.

Precio: 2 ptas. en casa de Sansano.

Banco de Cartagena

Caja de Ahorros

Carta g n. M a r c i a , t o r a La Unión, Aguilas, Orihuela, Caravaca, Sevilla, Alcañiz,

Murcia, Mazarrón, Cieza, Melilla, Hellín, Cruz, Alcoy, Elche y Yecla

Saldo anterior Ptas. 15,020,278,55

Imposiciones durante la semana " 442,729,12

Suma Ptas. 15,463,007,67

Reintegros " 445,694,75

Raldo Ptas. 15,017,312,92